

# 适应新常态，凝聚正能量；完善制度建设，创新工作方法 北重集团稳中求进发挥“半边天”作用

■ 郭新燕

2014年来，北重集团女职工委员会在上级工会、妇联、计生组织及集团公司党委正确领导下，围绕大局，突出特色、主动作为，从强基固本、关爱行动、提素建功、源头维护等多角度多方位服务女职工，完善制度建设，创新工作方法，增强了女职工组织的吸引力和凝聚力，工作取得了明显成效。

**巾帼建功助推经营发展。**北重集团各级女职工组织融入工会全局，跟进集团经营形势，广泛开展了“巾帼创新创业，建功十二五”主题竞赛活动。“比技能、赛质量、出精品”巾帼之星劳动竞赛；“创军品新高”、“工艺攻关”、“民品研发”、“精益管理”、“服务保障”等多领域专项竞赛。全年开展组织并参加竞赛260项；创建了以女职工名字命名的“创新工作室”2个、“劳模创新工作室”5个，研发项目30余项，并取得一项发明专利；创建自治区级“巾帼文明岗”3个、包头市级“巾帼文明岗”3个、包头市级“巾帼标兵岗”1个。

**素质提升取得新成效。**北重集团组织动

员广大女职工积极参加“练兵比武”、“技能登高”群众性技术创新活动，2014年，18名女职工在中国职工技能大赛内蒙赛区的“维修电工、化学分析”工种；包头市“数控车工”和集团公司“加工中心、工具钳工、精益班组”7个门类职业技能赛中，包揽了自治区“化学分析”第一、二名；11名女职工在“高技能人才技艺演示”中推广传授操作技艺；所征集的60余项“先进操作法”得以推广。与此同时，以“女职工素质教育大讲堂”为载体，开展了多种形式专业培训、目标培训、专家讲座，并通过集团工会网“职工教育服务终端”平台提供在线学习阅读服务，带动整体“提素”，所征集的92篇工作论文，其中“关于科学把握新时期企业女职工工作”的立项调研成果，荣获兵器华北片区和自治区总工会优秀调研成果一等奖，并做了经验汇报；年内共举办参加学习培训、成果交流和理论研讨16期。

**维权服务实现工作常态化。**北重集团坚持“大服务”理念，在实施“权益维护”、“健康关爱”、“助困帮扶”、“心理援助”、“文化权益”方面，落实机制建设和民主管理；监督检查

《女职工权益保护专项集体合同》和《女职工劳动保护特别规定》履约执行情况；深入推行女职工安协监督机制；有效落实答复关于女职工方面的提案；实施关爱女职工行动，依托“服务中心”，开展心理健康援助和“送文化”；全覆盖进行“两癌”筛查、健康体检、续保“特病保险”；全年给予帮扶慰问、跟踪救助的困难女职工、困难儿童、失独家庭165人次。

**组织建设取得新进展。**按照建设“学习型、服务型、创新型”女职工组织建设的目标要求，抓基础管理、强服务水平，全面推行组织建设企业化、规范化、示范化的模式，实行三级联创。2014年“规范化组织建设”全面达标，“示范化”和“先进女职工”组织达标率进一步提升。与此同时推进精细化管理，严格执行《目标管理考核评价体系》，整体工作能力有效提升；执行“一线工作法”，实施重点工作在基层推进交流，2014年针对“巾帼文明岗”创建工作，分别在争创国家级、自治区级和包头市级“巾帼文明岗”7个单位进行现场典型经验的观摩交流、点评指导和考核验收。

**强基提质计划生育全线达标。**全面实施

单独两孩政策，确保了新型生育政策的有序实施和平稳过渡；强化目标管控，逐级落实计划生育工作目标管理责任制；计生服务标准化、规范化、信息化水平不断提升；均等化流动人口服务管理扎实推进，全年符合政策生育率、晚婚晚育率、职工生育保险参保率均为100%，无计划外生育和非婚生育现象发生，北重集团连续15年荣获“青山区人口与计划生育工作先进单位”。

2015年，北重集团确定的改革发展总体思路，既对女职工工作提出了新的更高的要求，也为广大女职工施展才华、彰显作为提供了更加广阔的舞台。各级女职工组织将充分认识当前工作面临的机遇和挑战，紧紧围绕集团公司战略决策和工会总体工作部署，把改革发展要求迅速转化为推动女职工工作创新发展的正确思路和有效行动，引领广大女职工以“巾帼不让须眉”的精神积极投身到生产经营主战场；倾力打造女职工工作的坚强阵地和深受广大妇女信赖和热爱的温暖之家，持续地为北重集团改革发展汇聚正能量。



## 奔跑吧，小排量

业内专家对比两款汽车发动机

■ 李华

《奔跑吧兄弟》第二季于成都正式开拍的同时，汽车圈里小排量发动机同样在奔跑，并迅速占领市场，尤以雪铁龙1.2THP及大众1.4TSI发动机最具代表性，近期业内专家针对这两款发动机作了一个对比。

**动力滞后的改善。**以往的涡轮增压发动机有动力滞后的问题，雪铁龙1.2THP和大众1.4TSI通过缩小叶轮尺寸对此作出了改变。1.2THP涡轮在1000转时介入，而1.4TSI为1500转，动力滞后得到改善。由于动力输出的平顺性，使车辆动力更易控制。

**耐用性的提升。**雪铁龙对100台1.2THP发动机总计超过3万小时的路试，最终设计寿命达到24万公里/15年，这已远超一般家庭的换车年限。即使超过设计寿命，也不影响正常使用。而大众1.4TSI通过集成式设计，减少零件数量，使系统故障率更低，更可靠，设计寿命达到10万公里。

**节能减排 so easy。**雪铁龙1.2THP发动机采用全铝机身、DVVT双连续可变正时优化气道，加上轻质涡轮，从而减少发动机自身动力损耗，测试综合油耗为百公里5.4L，燃油经济性十分明显。

据悉，东风雪铁龙1.2THP即将搭载于其主力车型C4L之上，与搭载1.4TSI的大众新速腾继续展开竞争，这样的良性竞争能够给消费者带来更多更好更合适的产品。

## 家族企业不必强求“子承父业”

随着中国民企发展30多年，很多民企已经进入到了接班高峰期。孩子不仅是父母血缘的延续，更承载着继承和超越父母事业的期望。曾几何时，家族企业“子承父业”，被当作天经地义。但这一传统正受到现实的严峻挑战，呈现给我们的，不仅是超过八成二代不愿接班或者是非主动接班，另一个调查则显示超过六成的民营企业家担心孩子能力不足以接班。代际的互不信赖，让很多社会人士担忧不已，因为未来5-10年我国将进入民企换帅的高潮，如果接班人解决不好，中国的第一代民企将何去何从呢？

实际上，家族企业的接班难题，并非中国独有。美国布鲁克林家族企业学院的研究发现，70%的家族企业没有能够传到下一代，80%的不能够传到第三代，只有3%的家族企业的第四代还在经营。但美国的创业激情并没有因此受到抑制，美国的经济也并没有因此受到影响。相反，二代不愿意接班，让该死的家族企业死掉，对社会经济发展倒是一件好事。我国正处于产业结构转型的关键期，相当多的民企从事的是传统产业，顺应家族企业的规律，未必也不是件好事。

换一种思维，父母是父母，孩子是孩子，每个人都拥有自己独立的灵魂，都有权做出自己的选择。作为父母，希望“子承父业”的用心可以理解，但父母代替不了孩子，做不了孩子的领航员，只能做孩子成长路上的协助者。其实，不少不愿意接班的富二代，并非真的不愿意接班，而是因为他们还没有尝试够真真的自己，不愿意承受父母光环背后的巨大压力，他们需要一点自我发展的空间，需要真切的自我体验。退一步海阔天空，在这个事必强调创新的时代，我们为什么就不能抛弃子承父业的传统思维呢？为什么就不能尊重一下富二代的意愿呢？

富二代不愿意接班，并不是因为他们没有事业心，而是因为他们有自己的兴趣、爱好和理想，如果我们能够因势利导，给予他们振翅高飞的空间，给予他们必要的帮助，也许就会成就他们另一番精彩人生。或许，自己创业的企业是死掉了，但一个新的更有生命力的企业却诞生了。小企业变成大企业，大企业变成伟大企业，伟大企业变成长寿企业，世界企业史表明的规律是：打破“代际锁定”，实行所有权和经营权分离，引入职业经理人制度，是不二法门。

实际上，强迫“子承父业”，在一定程度上，就代表着一种狭隘的世界观，将企业单纯看作自己财富积累和人生价值实现的工具。而实际上，企业的成长是一个创造社会财富和福利的过程，更是一个分享快乐的过程。子承父业，是一种选择，但不是唯一选择，根本不需劳烦学者、政府来操心，顺其自然，“江山代有才人出，各领风骚数百年”，我们的富二代不应该都是“接二代”，更应该是“创二代”。

(慎思)

## 太重鼓乐团开展“新春文化大拜年”活动



记者从太重获悉：新春佳节之际，蜚声国内外的锣鼓艺术劲旅——太重鼓乐团2015年“新春文化大拜年”活动拉开帷幕。

该鼓乐团从各表演队伍中抽调和选拔精兵强将150余人，组成四支精干的表演队伍，从正月初一至初七的七天中，同时在北京地坛公园、武汉的欢乐谷、山东的台儿庄市和太原市动物园举行锣鼓艺术表演。此次所表演的曲目大都是在以往多次竞赛中夺冠的节目，其中包括《晋阳鼓韵》、《黄河船夫》、《龙鼓飞扬》、《欢庆》、《秦王点兵》等优秀曲目，届时观众能够亲身体验鼓乐团队形齐整、服饰鲜亮、排山倒海般的鼓乐声震撼着万里晴空的动人场景。据太重鼓乐团团长李乃忠说，同时在国内4个城市举办“新春文化大拜年”活动，在太重鼓乐团成立近20年来还是头一回，其目的就是为了弘扬祖国的优秀文化艺术，向全国人民献上一份精美的文化大餐。 (曹克顺)

## 你把手机当商机还是仅仅是通话的玩具

2014年对很多人来说，都是不平凡的一年。因为这一年中，有人借助机遇发达了，有人错失机会倒下了。发达的人还是倒下的，很多都是手机惹的祸。

为何手机在一年之内会影响如此多人的命运呢？因为有人把手机当工具，所以手机为他创造了巨大的财富；有人把手机当玩具，所以手机浪费了他大好的青春。

那么，2015年整个社会会发生什么变化呢？如果你今天还把手机当作一个仅仅是通话的玩具，那么你就大错特错了。因为移动互联网时代的到来，手机不再是用来通话的玩具，而是用来经营事业的工具。

只要你是懂得运用手机的人，哪怕你曾经是一个不起眼的小伙子、小姑娘，也一样可以借助手机成就你的伟大事业。用好了的手机，你不用上班，因为手机就可以上班；你不用打卡，因为手机随时随地可以工作；你不用跑路，因为手机可以将你的信息传达到世界各地；你不用愁钱，因为手机创业资本可以忽略不计。所以，移动互联网时代的到来，打工

者将越来越少，创业者将越来越多。一部手机足以成就你一生的事业。

如果你此时还在拿着智能手机找工作，那么相当于你捧着金盒子做乞丐。手中握着一个赚钱的工具，却还在到处找工作，多可笑、可悲啊！

要知道，人之所以能改变世界，征服自然，不是凭一股蛮力气，因为人懂得使用工具，所以这个世界的庞然大物都被人制服。因为有人不相信科学的力量，所以过去多少武林高手都死在了机枪下。今天多少实体店都死在了移动商铺下。

移动商铺的产生，不管传统店铺比速度、比成本、比范围、比利润、比服务，实体店都无法与之抗衡。实体店与移动店的竞争完全不是一个等级。面对移动互联网的到来，传统店铺的价格战、渠道战、广告战、规模战通通失效。如果今天的实体店还是抱着传统的经营理念不变，那么2015年你将会输得更惨，这决不是危言耸听。

今天我们是否懂得利用小手机，把握大

商机呢？可怕是还有很多人对于移动店铺的到来不屑一顾，依然是我行我素地陶醉在传统实体店中。这就如武林高手不知道手枪是什么玩意，结果一身武艺也被小小的手机干掉了。

一个国家的落后，一个民族的落后，一家企业的落后，不怕经济落后，只怕思想落后。过去我们不相信洋枪洋炮的威力，结果几十年一直被动挨打。今天，如果我们再不相信手机的威力，那么将会有更多的实体店成为市场的牺牲品。

因此，对于移动互联网的到来，不管你是老板还是员工，千万不要认为移动互联网跟你没有关系，你可以不管它，那么你就大错特错。因为你不在乎移动互联网，并不代表移动互联网不会影响你。当你的员工、你的客户、你的竞争对手都进入了移动互联网，你能说移动互联网跟你没有关系吗？你能说移动互联网不会影响到你的前途和命运吗？所以与其将来被动挨打，不如现在主动变革。小手机大商机，大家好好把握吧！ (立延)

## 工业品品牌四步集成法

■ 丁兴良

在工业品企业的品牌建设与塑造实践中存在较多问题与困惑。传统的产品品牌、企业品牌以及后来大家都在倡导的服务品牌，这些品牌的塑造方法与结果在工业品营销中的投入和产出是极其不平衡的。究其根源有二：

一是工业品的品牌是一个个业绩积累起来的，客户理性决策出于对风险的防范都不愿意做“第一个吃螃蟹的人”，产品在实际使用中所反应出来的客户满意进而产生的信任以及由此形成的展转介绍和实际验证是工业品品牌的灵魂；另一个是传统塑造方法耗时长、费用高、品牌积累效果差，差异小、易模仿、难出彩，可能形成了知名度但美誉度和信赖感低，对销售的促进效率也就低。

为此从AT法则出发，结合工业品的特征，纠正传统的以企业品牌、产品品牌及服务品牌为核心的品牌建立方式，提出工业企业品牌塑造四个全新路径：企业家品牌、企业文化品牌、管理模式品牌与雇主品牌。工业品牌集成塑造模型为企业企业的品牌建立设计了最优路径。

1、企业家品牌。企业家品牌也就是企业

形象人格化，利用企业家思想的社会共识以及企业家在行业以及管理等方面的社会话题引爆的流行，以点带面浓缩企业个性的新型传播，旨在建立企业系统的公信度。

2、管理模式品牌。对企业的管理体系进行归纳，参照管理文献以及相关体系认证的要求结合企业的实际运作，整理一套具有企业特色的、经过实践检验的、实际操作性强的体系化管理模块。便于内部管理的可控性，以及对外购并和整合时利于管理输出。管理模式品牌，旨在建立企业系统运行的可靠性以及发展的持续性两个方面的信任。比如，对产品质量、客户关系、技术研发、生产过程等方面的具体管理模式。

3、企业文化品牌。从企业的组织行为特征、员工心智模式、企业社会活动所折射的企业价值观、特殊事件(或特殊时期、突发事件)中所体现的员工凝聚力等多方面，勾勒出企业中各种关系的综合状态。企业文化品牌，旨在对内凝聚人心、对外传达企业价值观，利于合作和软性传播。

4、雇主品牌。工业品是客户用于再生产的使用工具，一般谈判后有一定的生产周期，更主要是使用的周期较长，对技术、质量与服

务要求很高。而这一切都需要人来完成，不同人产生的效果差别也很大。

雇主品牌就是关于企业人力资源方面的品牌体现，通过企业内部对人才的相关具体措施以及员工的感受在企业外对相关人才的感召以及潜在影响，从而形成内外人才对企业认知与归属自豪感。雇主品牌的打造，旨在建立企业系统信任下的个体人格信任。要在正确处理好在职工员的同时，更要妥善处理员工的离职并加强与离职员工的沟通，使得无论在职还是离职都是企业雇主品牌的宣传者。

综上，从企业家品牌、企业管理模式品牌、企业文化品牌、雇主品牌四个方面立体塑造工业品企业品牌，其投入的成本较少、对企业实际运作指导性强，具有企业独特的烙印，很难模仿。

工业品品牌四步集成法，依据工业品企业的发展阶段、企业实际环境、企业营销战略的不同，可以采取不同的先后次序以及不同的侧重点，也可以将其中的某两步组合在一起，在每一步的集成中也有很多的空间供企业结合实际展开。

实际上，强迫“子承父业”，在一定程度上，就代表着一种狭隘的世界观，将企业单纯看作自己财富积累和人生价值实现的工具。而实际上，企业的成长是一个创造社会财富和福利的过程，更是一个分享快乐的过程。子承父业，是一种选择，但不是唯一选择，根本不需要劳烦学者、政府来操心，顺其自然，“江山代有才人出，各领风骚数百年”，我们的富二代不应该都是“接二代”，更应该是“创二代”。 (慎思)